GROSSER GEMEINDERAT VORLAGE NR. 1167

Interpellation D. Brunner zum Stand des Umweltschutzes in
der Gemeinde Zug

Schriftliche Beantwortung des Stadtrates vom 24. Mdrz 1992

Sehr geehrter Herr Prédsident
Sehr geehrte Damen und Herren

I.

Mit Datum vom 5. Dezember 1991 hat Gemeinderat D. Brunner
eine Interpellation zum Stand des Umweltschutzes in der
Gemeinde Zug eingereicht. Der Wortlaut dieser umfangreichen
Interpellation befindet sich auf S. 592 - 604 im Protokoll
Nr. 18 vom 10. Dezember 1991. Der Interpellant ersuchte
gemdss § 41 Abs. 2 der Geschdftsordnung um schriftliche
Beantwortung.

II.
Der Stadtrat geht auf die einzelnen Antworten ein, beantwor-
tet aber die stereotyp wiederkehrenden Fragen betr. Zustan-

digkeit und Pflichtenheft des/der stiddtischen Umweltbeauf-
tragten zusammenfassend am Schluss.

I. Gemeindliches Beschaffungswesen / Abfallverhalten

1. Gemeinden sind auf verschiedenen Gebieten Grossabnehmer
(Bliromaterial, Putzmittel etc.). Es besteht ein relativ
grosses und einfaches Oekologisierungspotential:

la: Wird das Beschaffungswesen innerhalb der Stadtver-
waltung koordiniert?

A: Ja, simtliche Putzmittel werden =zentral durch die
technische Liegenschaftenverwaltung eingekauft.

lb: Wenn ja, verfiigt der Beamte / die Beamtin iiber das
entsprechende &kologische Know-How? Wenn nein,
weshalb nicht?

‘Az Der zustdndige Beamte versucht, immer a jours zu
sein. Er erreicht dies durch Lesen von Fachlitera-
tur sowie durch Kursbesuche.




1c:

Hat die Stadt schon Mitarbeiter/-innen der Verwal-~
tung (wieviele?) an entsprechende Fortbildungskurse
geschickt?

Ja.

"Wie sieht das 0&kologische Beschaffungswesen insbe-

sondere fiir die Schulen, die Verwaltung, die Alters-
heime und filiir den-Werkhof aus? . S T S

1. Nach M&glichkeit werden Mittel mit schddlichen
Inhaltsstoffen nicht mehr beschafft.  :Vgl.  auch
Punkt 5'. e - s . o SR

2. Papierverbrauch an Stadtschuleh resp. entspre-
chender Einkauf geht bereits zu 90% mit Umwelt-
schutzpapier.

Regelmdssige Hinweise auf reduziertes Kopieren fir
den Unterricht. : SR o ;

3. Die Altersheime setzen seit einiger Zeit nur
biologisch abbaubare und umweltvertrdgliche Reini -
gungsmittel ein.

Die Mitarbeiter, Hauswarte und Einkdufer werden an
speziellen Weiterbildungskursen ausgebildet, diese
Reinigungsmittel korrekt anzuwenden. In internen
Weiterbildungen werden alle Mitarbeiter angehalten,
diese Mittel sparsam einzusetzen.

Die Stadtverwaltung braucht bereits jetzt einen Anteil
Recycling-Papiere fiir ihre Drucksachen (z.B. GGR-Vorla-
gen des Stadtrats, nicht aber fir viele Kommissionsbe-
richte oder das Budget):

2a:

2b:

Wie hoch ist der gesamte Papierverbrauch, wie hoch
der UWS-Anteil; wie sind die Verhdltnisse beim
Kopierpapier?

Der gesamte Papierverbrauch liegt bei 3 Mio. Blatt
pro Jahr, wobei der UWS-Anteil 2 Mio. Blatt oder
ca. zwei Drittel ausmacht. Der Verbrauch von Kopier-
papier liegt etwas {iber 2 Mio. Blatt jé&hrlich,
wobei der UWS-Anteil ca. 1,3 Mio. Blatt oder rund
60% ausmacht.

Werden bei weissem Papier wenigstens einigermassen
unbedenkliche (chlorfreie) Papiersorten eingesetzt?

Teilweise chlorfreie Papiersorten fiir Kopierer und
Laserdrucker (Neusiedler, Biotop 3).



2c: Wann werden Kuverts, Haftnotizen, Ordner etc. nur
noch aus Altpapier eingesetzt? Wenn dies nicht
geplant ist, weshalb?

A: Nahezu alle erwdhnten Produkte werden den Verwal-
tungsabteilungen in UWS-Qualitdt 2zur Verwendung
angeboten.

Im Biirobereich gibt es verschiedene Verbrauchsmateriali-
en und Gerdte, welche bei bewusstem Umgang "dkologi-
siert" werden kénnen:

3a: Werden in der Verwaltung noch vorwiegend l&semittel-
haltige "Tipp-Ex", Kleber etc. eingesetzt? Wenn ja,
ist deren Ersatz und fiir wann geplant?

A: Zu "Tipp-Ex": nein. Zu Kleber: Geringer Anteil vom
Klebersortiment ist noch ldsungsmittelhaltig. Deren
Ersatz ist (wo mdéglich und sinnvoll) fiir die nahe
Zukunft vorgesehen.

3b: Werden Kopierer-/Laserdrucker-Tonermodule und
Schreibmaschinenbdnder recycliert? 2Zu welchem Pro-
zentsatz?

A: Praktisch vollumféanglich.

3c: Wird bei der Beschaffung von Kopiergerdten auf
deren UWS-Tauglichkeit, das Vermeiden von Sonder-’
mill (Selentrommeln der Apparate) und den Ozon-Aus-
stoss geachtet? Mit welchem Erfolg?

A: Ja. Praktisch alle eingesetzten Kopiergerdte ent-
sprechen in bezug auf die UWS-Tauglichkeit dem
heutigen technischen Stand des Machbaren.

Bei den Putzmitteln galt lange der Mythos, dass die
giftigen Chemikalien zur Hygiene ndtig seien. Sogar
Spitdler kdnnen aber mittlerweile die meisten "traditio-
nellen" Chemikalien ersetzen:

4a: Werden in der Stadtverwaltung konsequent unschddli-
che Putzmittel eingesetzt? Oder zu welchem Prozent-

satz?

A: Es gibt fast keine unschddlichen Putzmittel. Es
gibt nur Produkte mit mehr oder weniger umweltbela-
stenden Substanzen.

Die Stadt 2Zug priift aber M&glichkeiten, mit mehr
oder weniger einfachen Massnahmen die Umweltbela-
stung zu vermindern.




4b:

5a:

Welche der stdrker umweltbelastenden Putzmittel
konnten bis jetzt und wo nicht ersetzt werden, und
weshalb?

Generell werden von der Stadtverwaltung Putzmittel
mit stark umweltbelastenden Inhaltsstoffen nach
M&glichkeit nicht mehr verwendet.

Welche hier nicht direkt erfragten Verbesserungen
im Beschaffungswesen sind in der letzten Zeit inner-
halb der Verwaltung erreicht worden?

Es wird auf iiberfliissige Putzmittel verzichtet

- richtige Dosierung

- Schulung der Abwarte

- Reduzierung des Abfalls durch Verwendung von
Mehrweggebinden

- weniger umweltbelastende Produkte verwenden

- Reinigungshdufigkeit dem Verschmutzungsgrad anpas-
sen

Voraussetzung fiir das Ergreifen von Massnahmen ist oft
die Kenntnis iiber den Status Quo, z.B. auch beim Abfall:

6a:

Wieviel Abfall produziert die gesamte Stadtverwal-
tung jdhrlich? Welche Angaben stehen fir die einzel-
nen Abteilungen und insbesondere fiir Schulen, Al-
tersheime und den Werkhof zur Verfiigung?

Zahlt die Stadt selber auch Giiselgebiihren? Wo sind
die Abfallkosten ausgewiesen?

Jiahrlich werden fiir Fr. 25'000.-- Plomben und Sdcke
an den Werkhof abgegeben. Das entspricht ca. 567 t
Kehricht pro Jahr.

Abfallmenge der Schulen, Schulhduser: wird nicht
erhoben, ist unbekannt.

Anfallender Abfall im Alterszentrum Herti pro Woche
ca. 2 - 3 Container. Es wird ausgeschieden: Griinab-
fuhr, Altdl, Glas, Papier, Karton, Metall und Alu.
Aehnliche Situation auch im Altersheim Waldheim-
strasse

Wie hoch ist der Anteil der wiederverwerteten Teile
(Altpapier, Altglas, Kompost etc.) und des Sonder-
mills (Batterien, Leuchtstoffrdhren etc.)?

Aus den stddtischen Anlagen werden jdhrlich ca. 466
t Griinmaterialien =zur Kompostieranlage gebracht,
welche mit Fr. 8.-- pro Einwohner verrechnet wer-
den. Altpapier, Altglas sowie Sondermiill werden
nicht separat erfasst (zu grosser Aufwand).



II.

Welche Verbesserungen konnten hier wdhrend der
letzten Jahre erreicht werden?

Weniger Kehricht an KVA, dafilir wesentlich mehr
Altpapier, Glas sowie Sondermiill.

Stehen in der Stadtverwaltung die Infrastrukturen
fiir die Abfalltrennung fiir alle Arbeitspldtze in
beniitzerfreundlicher Form 2zur Verfiigung (Korb fir
Altpapier, Behdlter fiir Kompost, Alu etc.)? Wenn
nein, besteht ein Zeitplan?

In den Biiros stehen Papiersammelkisten. Farbbdnder,
Batterien, Kartons werden gesammelt und separat
entsorgt.

Schulamt und Schulhduser fiihren konsequent eine
Abfalltrennung durch.

Stddtische Bauvorhaben

Dem Stadtrat ist 1990 vom GGR ein Postulat betr. Baudko-
logie iliberwiesen worden:

la:

A:

Welche stddtischen Bauvorhaben entsprechen bereits
jetzt (weitgehend) baudkologischen Prinzipien?

Seit zwei Jahren werden die stddtischen Bauvorhaben
(weitgehend) nach baudkologischen Prinzipien ge-
plant und realisiert (Feuerwehrdepot mit Wohnungen
Oberwil, Herti V, Wohnungen Chamerstrasse 45, Biir-
gerasyl, Wohnpavillon Roost etc.

Welches sind die wichtigsten dadurch erreichten
Verbesserungen?

Verminderung von Schadstoffemissionen durch Baumate-
rialien wdhrend des Bauprozesses mdglichst beschrén-
ken.

Bei welchen seit Ueberweisung des Postulats bewil-
ligten Bauten konnten die Prinzipien der Baudkolo-
gie nicht systematisch befolgt werden?

Schon vor der Ueberweisung des Postulats betr.
6kologisches Bauen wurde innerhalb der Bauabteilung
diesem Thema schrittweise die ndtige Beachtung
geschenkt. Man sollte aber die Architektur nicht
aufsplitten. Oekologisches Bauen beinhaltet fir die
Verwaltung ebenso Wirtschaftlichkeit, Aesthetik,
Komfort, Einpassung und Farbgebung.

Bei welchen seit Ueberweisung des Postulats erteil-
ten Projektierungsauftrdgen fehlen entsprechende




Auflagen (zumindest Evaluation/Kosten- und Oekover-
gleiche), bei welchen sind sie beriicksichtigt?

Es werden bei den Projektierungsauftrdgen keine
verbindlichen Auflagen gemacht. In der Projektie-
rungsphase erhalten die Architekten Merkbldtter und
Unterlagen fiir Baustoffe nach Skologischen Gesichts-
punkten, Baumaterialien-Checkliste. Von den Archi-
tekten werden betr. Materialien Evaluati-
ons-/Kostenvergleiche verlangt. Fiir grdssere Bauvor-
haben oder sofern der Architekt nicht i{ber das
nétige Fachwissen verfiigt, ist der Beizug eines
Fachmannes / einer Fachfrau fiir Baubiologie vorgese-
hen.

Heute gebaute Hiuser werden nach aller Erfahrung irgend-
wann zu Bauschutt und leider zunehmend zu Sondermiill.
Beim Bauen werden ohne bewusste Gegensteuer immer mehr
Chemikalien (H&rter etc). und schwer entsorgbare Verbund-
stoffe eingesetzt:

2a:

Verfiigt der Stadtrat iliber eine Liste von Baumateria-
lien, welche bei einer spédteren Renovation oder
einem Abbruch mit grosser Wahrscheinlichkeit Sonder-
mill werden? Werden diese Materialien bewusst redu-
ziert?

Als Sonderabfille werden Stoffe bezeichnet, die
aufgrund ihrer chemischen oder physikalischen Zusam-
mensetzung eine spezielle Entsorgung erfordern und
sind bekannt. Wir bemiihen uns, bevorzugte Materiali-
en zum Einsatz zu bringen, welche besonders dauer-
haft erscheinen und bei einer spdteren Entsorgung
keine Probleme verursachen.

Konnte der Einsatz von Bauchemie bereits reduziert
werden?

Ja.

Werden bei Arbeitsausschreibungen konsequent Materi-
aldeklarationen fiir problematische Stoffe verlangt
(Farben, Isolationsmaterial etc.)? Ist dies allen-
falls vorgesehen, und ab wann? Wenn nein, weshalb
nicht?

Es werden bei den Arbeitsausschreibungen keine
Materialdeklarationen vorgeschrieben. Mit den
Archtitekten wird ein Materialkonzept erarbeitet,
das sowohl dkologisch, energietechnisch, wirtschaft-
lich und bautechnisch den Anforderungen gerecht
wird. ‘



2d: Ist bei gemeindlichen Bauvorhaben bereits sicherge-
stellt, dass Bauschutt auf der Baustelle getrennt
wird? Welche Kosten entstehen dadurch?

A: Ja, bei gemeindlichen Bauvorhaben wird der Bau-
schutt soweit als mdglich getrennt entsorgt. Ueber
die Kosten liegen keine genauen Zahlen vor.

III. Abfall

1.

In verschiedenen Gemeinden hat es sich bewdhrt, dass
spezielle Beauftragte (nicht unbedingt stddtische Beam-
te) in Schulen iiber Abfallprobleme informieren:

la: Wer ilibernimmt in der Stadt Zug diese Funktion, gibt
es schon Erfahrungen? Wie hdufig werden Schulen
besucht?

A: Die ganze Abfallentsorgung befindet sich in einem
dauernden Wandel. Grundlage fiir Massnahmen ist das
vom GGR genehmigte Kehrichtreglement. Die zustdndi-
gen Mitarbeiter des Stadtbauamtes verfolgen die
Entwicklungen im Abfallbereich aufmerksam und er-
greifen auch, wo angezeigt, die notwendigen Massnah-
men.

Beauftragte {iber Abfall, Entsorgung an Schulen:
Jede Lehrperson hat die Mdglichkeit, filir eine Ein-
fiihrungslektion (Doppelstunde) eine Fachperson des
Vereins Umwelt Zug anzufordern. Es wird davon Ge-
brauch gemacht.

Das Thema Abfall/Entsorgung/Umwelt hat an der Schu-
le einen grossen Stellenwert. Lehrpersonen beschaf-
tigen sich im Unterricht immer wieder damit, vor
allem bei aktuellen Anldssen. Umweltschutz wird
auch aktiv geilibt (weniger verbrauchen, Abfalltren-

nung) .

Gemdss der Technischen Verordnung Abfall (TVA) zum eidge-
ndssischen Umweltschutzgesetz sollen Kantone und Gemein-
den die dezentrale Kompostierung (im eigenen Garten, im
Quartier etc.) fordern. Dagegen hat sich der Stadtrat
friilher verschiedentlich skeptisch zur dezentralen Kom-
postierung gedussert. Und die Einfiihrung der Gratis-Griin-
abfuhr hat dazu gefiihrt, dass viel mehr Gartenabraum als
friiher nicht mehr sinnvoll im eigenen Garten verrottet,
sondern durch Stadtarbeiter nach Baar "exportiert" wird.

2a: Welche Ziele setzt sich der "neue" Stadtrat bei der
dezentralen Kompostierung?

2b: Hat die Stadt Zug in dieser Beziehung schon etwas
unternommen? Was?




2c: Wer hat diese Funktion iibernommen bzw. wird sie
ausfiillen?

2d: Ist geplant, 2z.B. bei Schulhdusern Kompostpldt:ze
einzurichten? Wenn ja, wo? Wenn nein, weshalb nicht?

2e: Wie gross ist schdtzungsweise der Anteil von Garten-
abraum an der gesamten Griinabfuhr? Gibt es eine
entsprechende Schdtzung filir den Arbeitsaufwand?

2f: Wie kann der Gartenabraum wieder vermehrt sinnvoll
vor Ort verwertet werden? Kann sich der Stadtrat
eine entsprechende Revision des Kehrichtreglements
(Pflicht zur Verwertung im eigenen Garten) vorstel-
len?

A: Inbezug auf die Férderung der dezentralen Kompostie-
rung ist zurzeit nichts vorgesehen.

Schon seit einiger Zeit wird das Zuger Altpapier nach
Italien transportiert. Seit 1990 erhdlt die Stadt dafir
kein Entgelt mehr, und es halten sich Geriichte, wonach
dieses Altpapier verbrannt werde. Seit kurzem sind Verei-
ne beim Verladen des Altpapiers nicht mehr behilflich
und gehen so pro Jahr iiber 20'000 Franken verlustiqg:

3a: Weshalb wird auf die Mitarbeit der Vereine verzich-
tet, werden sie anderweitig entschddigt/zu andern
entschiddigten Arbeiten herbeigezogen?

3b: Kann der Stadtrat versichern, dass das gesammelte
Zuger Altpapier sinnvoll wiederverwertet und nicht
verbrannt wird; hat der Stadtrat eigene Abkl&drungen
getroffen, und welche?

A: Seit anfangs 1992 wird das Altpapier an die Papier-
fabrik Perlen verkauft. Damit ist eine Wiederverwer-
tung garantiert. Die Mithilfe der Vereine beschrédnk-
te sich seit Jahren auf den Umlad Lastwagen/Bahn.
Die Vereine erhielten dafiir aus dem Gewinn des
Altpapierverkaufes eine grossziligige Entschadigung.
Diese fiel dahin, als fiir das Altpapier kein Erlds
mehr erzielt wurde, sondern im Gegenteil dafiir
bezahlt werden mussste.

Ein grosser Teil der Einwegflaschen sind Weinflaschen,
von diesen wiederum entfdllt ein grosser Teil auf einige
wenige Typen. Verschiedene Gemeinden z.B. im Sduliamt
haben deshalb fiir Norm-Weinflaschen eine Riickgabemdglich-
keit (flir ganze Flaschen) eingefiihrt. Im Kanton Schwyz
besteht fiir die meisten Wegwerfflaschen bald eine indu-
strielle Sortier- und Reinigungsmdglichkeit; mit relativ
kleinem Aufwand sollen die heutigen Glascontainer so



umgebaut werden koénnen, dass Flaschen nicht mehr zerbre-
chen und als Ganzes wiederverwendet werden kdnnen:

4a: Ist geplant, eine Recycling-Mdglichkeit filir Norm-
7dl1-Weinflaschen einzufiihren? Wenn ja, wann? Wenn
nein, weshalb?

4b: Ist geplant, die gemeindlichen Glascontainer ent-
sprechend umzubauen, sobald eine industrielle Sor-
tiermdglichkeit fiir Wegwerfflaschen besteht? Wenn
ja, sind Vorbereitungen schon getroffen worden?
Wenn nein, weshalb nicht?

A: Die Entwicklung der Wiederverwertung von Weinfla-
schen wird aufmerksam verfolgt. Sobald die entspre-
chenden Méglichkeiten zur Verfligung stehen, sollen
auch aus der Stadt Zug die Weinflaschen der direk-
ten Wiederverwertung zugefiihrt werden. Die notwendi-
gen Vorabkldrungen sind im Gange.

Das stiddtische Abfallmerkblatt ist sehr praktisch und
informativ; es kann leider aber nicht das ganze Jahr
"durchgehalten" werden (Feiertage, besondere Anlédsse).
Anderseits kann von den meisten Biirgerinnen und Biirgern
nicht erwartet werden, dass sie regelmdssig das Amts-
blatt konsultieren:

5a: Wie beurteilt der Stadtrat dieses Problem?

5b: Ist die gleiche Person fiir das Abfallmerkblatt und
die Amtsblatt-Publikationen verantwortlich?

5¢: Kann fiir die Zukunft ausgeschlossen werden, dass
sogar kurzfristige Ankiindigungen im Amtsblatt in
der folgenden Ausgabe (wie kiirzlich passiert) wie-
derum korrigiert werden miissen?

A: Soweit als méglich sollen Abweichungen vom Sammel-
rhythmus gemdss Merkblatt vermieden werden. Wo dies
nicht méglich ist, erfolgt rechtzeitig eine Publika-
tion im Amtsblatt. Seit neuestem steht auch ein
Abfalltelefon mit automatischer Beantwortung zur
Verfiigung. Sodann werden jeden Monat die Abfalltou-
ren inkl. allfdlligen Abweichungen in den amtlichen
Publikationsorganen aufgefiihrt.

Das stddtische Kehrichtreglement verlangt verursacherge-
rechte Gebiihren; aber die Giiselgebiihren decken bisher
weniger als 50% der Verbrennungs- und Kompostierkosten,
geschweige denn der Abfuhrkosten. Der GGR hat kiirzlich
eine Motion iiberwiesen, wonach fiir privaten Sperrmiill
(wie in den meisten anderen Gemeinden auch in der Stadt)
Gebiihren zu erheben sind:
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6a: Wann legt der Stadtrat dem GGR die Aenderung des
Kehrichtreglements (Einfiihrung der Sperrgutmarke)
vor, mit welchem Datum des Inkrafttretens?

6b: Wann gedenkt der Stadtrat kostendeckende Tarife fiir
den Gilisel einzufiihren (Entsorgungskosten und Ab-
fuhr)? Hat er mit den anderen Zuger Gemeinden ent-
sprechende Verhandlungen aufgenommen; wann und mit
welchem Zeithorizont? Welcher Tarif wird angepeilt?

A: Das Stadtbauamt beschdftigt sich intensiv mit der
Kostenfrage bei der Kehrichtentsorgung. Es werden
verschiedene Modelle studiert. Der Stadtrat mochte
die Aenderung des Kehrichtreglementes noch dieses
Jahr dem GGR vorlegen, so dass ein Inkrafttreten
auf anfangs 1993 mdglich ist.

6c: Wird dafiir die Einsetzung einer gemeinder&dtlichen
Kommission nétig sein?

A: Diese Frage hat der Grosse Gemeinderat zu entschei-
den.

Dem Vernehmen nach muss das Werkhofpersonal auf jeder
Tour eine grdssere Anzahl schwarzer (gebiihrenfreier)
Sicke mitnehmen, ohne deren "Absender/-innen" zu eruie-
ren/eruieren zu kdnnen:

7a: Stimmt diese Information?

A: Diese Information ist an sich richtig.

7b: Um wieviele Sdcke handelt es sich jeweils?

A: Pro Tour handelt es sich jeweils um 3 - 4 Ssiacke.
7c: Was sind die geplanten Gegenmassnahmen?

A: Diese Sdcke werden ausgepackt und dort, wo Hinweise
auf den "Absender" bestehen, die notwendigen Schrit-
te zur Verzeigung eingeleitet.

7d: Wieviele Bussenbescheide sind bis jetzt ergangen?
Davon wieviele an Personen, die mit der deutschen
Sprache Probleme haben? Gibt es "Wiederholungsta-
ter/-innen"?

A: vom 4.1.1991 bis 6.1.1992 wurden wegen Zuwiderhand-
lung gegen das stddt. Abfallreglement 35 Strafbefeh-
le ausgestellt. In fiinf Fdllen waren Personen betei-
ligt, die Sprachschwierigkeiten hatten. Wiederho-
lungsfdlle gab es keine.




10.

IV.
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Fiir Abfallbewusste, aber auch fiir Klein-Haushalte, sind
die 30-Liter-Sdcke fiir eine Woche eher zu gross:

8a: 1Ist geplant, einen kleineren Sack anzubieten? Wenn
nein, weshalb nicht? Wenn ja, ab wann?

A: Dieser kleinere Sack wird ca. seit einem halben
Jahr in den Verkaufsstellen angeboten und beinhal-
tet 17 Liter.

Gewerbebetriebe haben quantitativ und qualitativ hdufig
ganz andere Abfallprobleme als Haushalte:

9a: Wer betreut inner- oder ausserhalb der Verwaltung
gewerbliche Betriebe in Abfallfragen?

9b: Kann eine Beratung angeboten werden, welche nicht
nur den jetzigen Abfallberg, sondern auch die Stoff-
fliisse - durch Aenderungen an den Produktionsverfah-
ren - am Anfang der "Abfallkette" kleiner und um-
weltvertrdglicher machen?

9c: Welche Erfolge wurden bis jetzt erzielt?

A: Fliir die Beratung der Gewerbebetriebe ist primdr der
Werkhof zustdndig. Sie umfasst keine Betriebsbera-
tung iiber die internen Stofffliisse.

10a: Welche Anstrengungen werden generell nicht nur fir
die Entsorqgung, sondern zur Abfallvermeidung an der
Quelle unternommen?

A: Im Bereich der Abfallvermeidung haben gemeindliche
Behdrden kaum Kompetenzen.

Enerqie

Die Energienachweise, die fiir Neu- und Umbauten noétig
sind, 18sen ein Honorarvolumen von rund 100'000 Franken
aus; dabei rechnet in der Regel ein Konkurrent des pro-
jektierenden Heizungsingenieurs das Baugesuch noch ein-
mal durch. Damit wird aber verhindert, dass innerhalb
der Verwaltung oder bei einer zentralen Beratungsstelle
das entsprechende Know-How aufgebaut wird, um Bauherr-
schaften sinnvolle L&sungen vorschlagen (und nicht nur
die Einhaltung der k-Werte kontrollieren) zu k&nnen:

la: Sind hier Verdnderungen geplant?

A: Es sind keine Verdnderungen geplant, da sich das
eingefiihrte System bestens bewdhrt.

1b: 1Ist der Stadtrat nicht auch der Meinung, dass diese
Arbeit in Zukunft direkt von einem beratenden Inge-
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nieur auf der Stadtverwaltung oder bei den WWZ
ausgefiihrt werden sollte? Wenn nein, welche finanzi-
ellen oder praktischen Griinde sind ausschlaggebend?

A: Die Honorare fiir das Energiekontrollverfahren durch
unsere drei privaten Energiefachstellen betrugen in
den vergangenen Jahren:

1988 Fr. 59'387.65
1989 Fr. 52'152.75
1990 Fr. 62'022.50
1991 Fr. 21'346.10

Die privaten Energiefachstellen kontrollieren nicht
nur, sondern beraten auch. Zudem gibt es weitere
Beratungsfirmen und die Vereinigung Zuger Energiebe-
rater. Fiir einen zusdtzlichen staatlichen Energiebe-
ratungsingenieur besteht kein geniigender Bedarf.
Eine Stelle fiir einen qualifizierten Spezialisten
zu schaffen, der nicht ausgelastet ist, ist finanzi-
ell nicht zu verantworten. Noch mehr sprechen prak-
tische Griinde dagegen. Ein stddtischer Fachmann
verfiigt nicht iiber das Erfahrungsspektrum und die
laufende Weiterbildung wie die drei Firmen mit
einer Vielzahl von Spezialisten. Die Qualitdt der
Energiekontrolle und Energieberatung wiirde abnehmen.

Gemiss dem bundesrdtlichen Programm "Energie 2000" soll-
ten bis 2000 0,5% des Stroms und 3% des Widrmebedarfs mit
erneuerbaren Energien erzeugt werden, selbstverstdndlich
auch auf gemeindlicher Ebene:

2a: Wer koordiniert die Anstrengungen auf diesem Gebiet?

A: Die Koordination fiir eine gemeindliche Energiebi-
lanz wird durch die Hochbau- und Liegenschaftenab-
teilung ausgefiihrt.

2b: Welche Grundlagen gibt es filir eine seridse Erfolgs-
kontrolle? Werden diese Grundlagen allenfalls ge-
schaffen, von wem und bis wann?

A: Ueber die Schulanlagen liegen seridse Grundlagen
vor (GGR-Vorlage Nr. 1083). Fir die iibrigen stddti-
schen Liegenschaften ist ebenfalls vorgesehen, eine
Energiebilanz zu erstellen.

Die Stadt Zug macht seit ca. zwei Jahren am Projekt
Energie 2000 aktiv mit und ist eine Gemeinde, die
in der ERFA Gruppe Energiestadt beteiligt ist.

Der Grosse Gemeinderat hat kiirzlich eine Motion iiberwie-
sen, wonach "alternative" Energien durch gemeindliche
Beitrdge gefdrdert werden sollen.

3a: Hat der Stadtrat den Auftrag, einen Reglementsent-
wurf auszuarbeiten, bereits erteilt? Wenn ja, ge-
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schieht dies verwaltungsintern oder durch aussenste-
hende Fachleute?

3b: Wann kann der Stadtrat dem GGR voraussichtlich
Bericht und Antrag iiber den Erlass des Reglements
stellen?

A: Der Stadtrat hat eine Arbeitsgruppe "Studien Ener-
giekonzepte" mit verwaltungsinternen und aussenste-
henden Fachleuten eingesetzt. Diese Gruppe wird
sich mit Energiefragen und den nétigen Vorlagen an
den Stadtrat und Grossen Gemeinderat befassen.

V. Verkehr / Stadtplanung

1.

Der Verkehr belastet die Umwelt und die Stadtbevdlkerung
auf dreierlei Art: Luftverschmutzung, Ldrm und Platzbe-
darf. Der Stadtrat hat sich im "Richtlinienprogramm
1991-1994" u.a. das ehrgeizige Ziel gesetzt, ein "Kon-
zept zur Reduktion des individuellen (wohl: Motor-)
Fahrzeugverkehrs" auszuarbeiten:

la: Scheint es dem Stadtrat realistisch, den Motorfahr-
zeugverkehr effektiv reduzieren zu kénnen? Um wie-
viel Prozent, jeweils bis wann?

1b: Welches Jahr und welches Verkehrsaufkommen wird
dabei als Ausgangslage genommen?

A: Die Fragestellung suggeriert, der Stadtrat sei in
der Lage, Einfluss auf das gesamte Verkehrsvolumen
nehmen zu koénnen. Eine Reduktion des individuellen
Fahrzeugverkehrs muss aber im Verhdltnis zum Gesamt-
verkehrsvolumen betrachtet werden, auf das der
Stadtrat keinen Einfluss hat. Der Erfolg der getrof-
fenen Massnahmen kann daher nicht in exakten Zahlen
ausgedriickt werden. Der Stadtrat sieht aber das
Erreichen seiner Zielsetzung darin, dass diejenigen
Massnahmen beschlossen und umgesetzt werden, die
nach heutiger Erkenntnis eine Reduktion des indivi-
duellen Fahrzeugverkehrs bringen.

Am aussagekrdftigsten sind die Zahlen der alle fiinf
Jahre unter Federfiihrung der Baudirektion des Kan-
tons Zug durchgefiihrten "Schweizerischen Strassen-
verkehrsz&dhlung". Die 1letzte Z&hlung fand 1990
statt. Die Z&hlung 1990 belegt, dass der Verkehr im
Kanton Zug stetig zugenommen hat; zeigt aber auch,
dass auf den Einfallsachsen der Stadt Zug seit etwa
zehn Jahren eine Stagnation festzustellen ist.

lc: Welches sind die wichtigsten Massnahmen, die dazu
schon jetzt ins Auge gefasst werden? Oder sind
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entsprechende Studienauftrdge vergeben worden, und
welche?

A: Im Vordergrund steht die Reduktion des Pendlerver-
kehrs durch Parkzeitbeschrdnkungen mit Anwohnerbe-
vorzugungen und Aufhebung O&ffentlicher Parkpldtze
(z.B. an der Gubelstrasse und beim alten Werkhofare-
al). Geplant sind Parkzeitbeschrédnkungen in den
Quartieren Herti und Guthirt sowie die Einfiihrung
einer Parkplatzbewirtschaftung (hohere Tarife) und
von blauen Zonen.

Fiir den Verkehr sind direkt und indirekt verschiedene
Stadtrdte/Abteilungen zustdndig (06V, Planungsmassnahmen,
Realisation, Polizeikontrollen, Unterhalt etc.):

2a: Wer ist innerhalb der Stadtverwaltung koordinieren-
de Stelle bei mittel- und l&ngerfristigen Planungen
und/oder Projekten?

A: Arbeitsgruppe "Koordination Stadtverkehr".

2b: Sind Zustdndigkeitsdnderungen oder neue Stellen
geplant? Wenn ja, wo?

A: Nein.

Die meisten Verkehrsberuhigungsmassnahmen stossen auf
Widerstand von Interessengruppen (ACS, betroffenes Gewer-
be, Anwohner/-innen anderer Gebiete etc.). Um die Akzep-
tanz zu erhdhen, ist deshalb auch die Oeffentlichkeitsar-

beit sehr wichtig:

3a: Wer koordiniert Oeffentlichkeitsarbeit und die
Planung in Richtung Verkehrsberuhigung und -reduk-

tion?
A: Arbeitsgruppe "Koordination Stadtverkehr".

3b: Welche Aktivitdten wurden hier bereits unternommen
oder sind konkret geplant?

A: Seit Herbst 1991 hat ein Werbebiiro den Auftrag fir
die Oeffentlichkeitsarbeit fiir "Tempo 30" und die
verkehrsberuhigenden Massnahmen. Die Werbekampagne
ist vorbereitet und wird voraussichtlich Mitte
Februar 1992 lanciert.

Bei verschiedenen Verkehrsmassnahmen bestehen Konflikte
zwischen der Stadt und dem Kanton, insbesondere bei der
geplanten Verdrdngung der Velos von den Kantonsstrassen
Chamerstrasse, Artherstrasse/Grabenstrasse und Baarer-
strasse:
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4a: Ist der Stadtrat / die Verwaltung bereit, in sol-
chen Konfliktfdllen die Oeffentlichkeit konkret zu
informieren und so den Druck auf den Kanton zu
erhdhen?

A: Im Bereich des Verkehrs sind die Zielsetzungen von
Kanton und Stadt &hnlich; die Stadt sucht deshalb
die Zusammenarbeit und nicht die Konfrontation mit
dem Kanton. In diesem Sinne ist auch ein Mitarbei-
ter des Kantons Mitglied der Arbeitsgruppe "Koordi-
nation Stadtverkehr".

4b: Setzt sich der Stadtrat (z.B. in der gegenwdrtigen
Revision des kantonalen Strassengesetzes) fiir mehr
Kompetenzen der Stadt bei den innerstddtischen
Kantonsstrassen ein? Wenn ja, mit welchem Erfolg?
Wenn nein, weshalb nicht?

A: Der Kanton hat den Auftrag, fiir regionale Verbindun-
gen zu sorgen, einzelne Gemeinden k&énnen und sollen
daher nicht ein "Sonderziiglein" fahren. Bis heute
hat sich ferner bestdtigt, dass der Kanton bemiiht
ist, 2zu sinnvollen L&sungen Hand 2zu bieten, wenn
gute Argumente vorliegen. Im iibrigen muss darauf
hingewiesen werden, dass der Kanton selbst auf
Kantonsstrassen bei der Gesetzgebung nicht frei
ist, da der Bund fiir die sogenannten "Durchgangs-
strassen" zusdtzliche Vorschriften erlassen hat.

Innerorts sollte gemdss Bundesvorgaben (fast) iiberall
"Tempo 50 generell" gelten. Der Stadtrat sah dem Verneh-
men nach bereits im Sommer 1991 vor, dass Tempo 50 ab
den Innerorts-Tafeln (Ortsschild Zug) gelten solle.
Bisher hat sich hier aber noch nichts getan. Vom Stand-
punkt des Wohnschutzes widre es sodann sinnvoll, Tempo 50
nicht erst ab Innerortstafel, sondern schon friilher im
bewohnten Gebiet einzufiihren (Artherstrasse nicht erst
beim Spital, sondern bereits Trubikon; Chamerstrasse
nicht erst ab Letzi, sondern ab Kollermiihle; Aegeristras-
se nicht erst ab Gutschrank, sondern ab Liissirain):

5a: Wann wird Tempo 50 auf der Chamer- und Artherstras-
se wie geplant (ab Innerortstafel) eingefiihrt? Was
sind die Griinde fiir die Verzdégerung?

A: Mit Beschluss vom 26. November 1991 hat der Stadt-
rat fiir den ganzen Innerortsbereich der Stadt
Tempo 50 beschlossen. Die Aufhebung der
Tempo 60-Beschliisse musste publiziert werden, wo-
rauf eine Beschwerde einging. Der Entscheid zu
dieser Beschwerde ist zur Zeit noch hdngig.




- 16 -

5b: Steht der Stadtrat positiv zu einer weiteren Ausdeh-
nung der Tempo-50-Grenze? Wenn ja, ab wann und wo?
Wenn nein, weshalb?

A: Eriibrigt sich aufgrund von Antwort zu Frage 5a.

Bereits seit bald zwei Jahren wird an der grossfldchigen
Beruhigung des Guthirtquartiers geplant. Bisher konnte
aber ausser dem "Riegel" auf der Industriestrasse bel
der Metalli (hdngig wegen Beschwerde) kaum eine konkrete
Massnahme bekannt gegeben werden. Gemdss Stadtrat soll
nun aber fiir die anderen Quartiere bis zum Abschluss der
Verkehrsberuhigung Guthirt und der Vorbereitungsarbeiten
fiir die Verkehrsberuhigung in Oberwil nicht konkret
geplant werden. An der kiirzlichen Informationsveranstal-
tung im Liissi ist dieses zdgerliche Vorgehen mit den
"Hintanstellen" weiterer Quartiere 2zu recht kritisiert
worden:

6a: Scheint es dem Stadtrat nicht auch sinnvoll, die
Konzeptarbeiten fiir die anderen Quartiere schnell
bzw. vor Abschluss der Verkehrsberuhigung in andern
Quartieren an die Hand zu nehmen?

A: Die Konzeptarbeit 1liegt in Form eines Berichtes
"Tempo 30 in der Stadt Zug", Untersuchungen zur
Zonenauswahl, mit Datum vom 28. Juni 1991, bereits
vor.

6b: Welche Quartiere kdnnen gemdss stadtrdtlichen Pla-
nen bis 1994 als verkehrsberuhigt gelten?

A: Fiir die baulichen Massnahmen in den Quartieren
Guthirt und Oberwil werden zur Zeit Planskizzen
erstellt und ein prov. Kostenvoranschlag ausgearbei-
tet. Je nach Kostenhdhe wird entweder der GGR oder
der Stimmbiirger mitentscheiden. Die Signalisation
wiederum ist davon abhdngig, ob und in welchem
Masse dagegen Beschwerde gefiihrt wird. Der Zeitbe-
darf fiir die demokratischen Entscheide und die
Beschwerdeentscheide kann vom Stadtrat nicht beein-
flusst werden. Im Idealfall kann davon ausgegangen
werden, dass bis 1993 die Quartiere Guthirt und
Oberwil verkehrsberuhigt sind.

6c: Fiir welche Quartiere sollen bis 1994 die Projektie-
rungsarbeiten / Konzepte abgeschlossen sein?

A: Aufgrund des Berichtes "Tempo 30 in der Stadt Zug"
kommt nur noch das Rosenberg-Quartier fiir eine
Zonensignalisation in Betracht. Die Einfiihrung dort
wird aber erst an die Hand genommen, wenn Erfah-
rungswerte aus den Quartieren Guthirt und Oberwil
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vorliegen. In den ilibrigen Quartieren werden punktu-
elle Massnahmen gepriift.

Viele gegenwdrtige und zukilinftige Verkehrsprobleme riih-

den Autoverkehr trotz des grossen méglichen Neubau-
volumens zu reduzieren, realistisch? Welche Angaben

dass in sdmtlichen Wohngebieten verkehrsberuhigende
Massnahmen gepriift werden miissen. Im weiteren ist
das kantonale Radwegnetz durch ein stddtisches
Ergdnzungsnetz erweitert worden. Dies, wie auch die
Weiterfiilhrung der Busspuren, die auf dem Stadtge-
biet in Zusammenarbeit mit dem Kanton studiert
wurden, sollten zur Entlastung von Motorfahrzeugen
fiihren. Dazu kommt, dass das Parkplatzreglement
eine Reduzierung von Parkpldtzen vorsieht, indem
weniger Parkpldtze gefordert werden und gleichzei-
tig eine Limite filir die max. zuldssige Parkplatz-
zahl vorgegeben wird. Diese Werte werden nach Zonen-
art und Erschliessungsgrad verschieden sein. Kinf-
tig werden aber weniger Parkpldtze im Vergleich mit

7.
ren aus Planungsentscheiden. Paradebeispiel daflir ist
wohl die "Verkehrsmaschine" Metalli-Center, aber es gibt
auch viele kleinere Planungsentscheide, bei denen das
kiinftige Verkehrsaufkommen, die Velofreundlichkeit etc.
beachtet werden sollten.
7a: Macht die neue Stadtplanung das stadtrdtliche Ziel,
gibt es dazu?
A: Im Verkehrsrichtplan hat der Stadtrat beschlossen,
den heutigen Bauten erstellt werden.
VI. Naturschutz / innerstddtisches Griin
1.

Fiir einen Teil der gemeindlichen Naturschutzgebiete,
schiitzenswerte Feuchtgebiete, iiberwies der GGR 1983,
1987 und 1988 Vorstdsse. Diese konnten 1989 nur deshalb
abgeschrieben werden, weil 2zwei Gemeinderdte fiir die
Verwirklichung ihres Anliegens selber (!) mit betroffe-
nen Landeigentiimern Verhandlungen fiihrten. Seither blei-
ben die Naturschutzaufwendungen der Stadt gemdss
Rechnung '90 und Budget '92 konstant, obwohl sicher noch

Aufgaben pendent sind:

la: Fiir welche der iibrigen (auch geplanten) gemeindli-
chen Schutzgebiete steht die Schutzverfiligung noch
aus?

A: Anstelle von Schutzverfiigungen wurden mit den Eigen-
tiimern / Pdchtern Vertrdge iiber die Nutzung und
Pflege sowie die entsprechenden Entschddigungen
abgeschlossen.




- 18 -

l1b: Fiir welche Gebiete fehlen Abgeltungsvertrdge mit
den Eigentiimern?

lc: Welche Gebiete sind davon bedroht, vor der definiti-
ven Unterschutzstellung dauernd und nachteilig
verdndert zu werden?

A: Es sind mit allen Eigentiimern / Pédchtern Vertrédge
abgeschlossen worden. Gegenwdrtig sind keine weite-
ren gemeindlichen Naturschutzgebiete zur Unter-
schutzstellung vorgesehen. Neue Naturschutzgebiete
ausserhalb des Baugebietes sollen in Zukunft durch
die Fachstelle Naturschutz des Amtes fiir Raumpla-
nung (ARP) betreut werden. Das ARP verfiigt liber
eine entsprechende Fachstelle.

1d: Welche kantonalen Schutzgebiete auf stadtischem
Gebiet sind noch nicht definitiv gesichert?

A: Es sind noch nicht alle kantonalen Naturschutzgebie-
te unter Schutz gestellt, hingegen sind die entspre-
chenden Arbeiten im Gange. Zustdndig ist das Amt
fiir Raumplanung.

le: Sehen die geltenden Vertrdge einen Inflationsaus-
gleich vor?

A: Die Vertrdge iliber die gemeindlichen Naturschutzge-
biete werden alle zwei Jahre der Teuerung angepasst.

1f: Welche(r) Beamte(n) ist/sind innerhalb der Verwal -
tung zustdndig fiir diese Arbeiten? Steht ihm/ihnen

dafiir geniigend Zeit zur Verfiigung?

A: Zustidndig fiir die Planung / Unterschutzstellung der
gemeindlichen Naturschutzgebiete ist die Fachstelle
Stadtplanung, H. Klein, und fiir die Durchfiihrung /
Kontrolle der Werkhof, J. Strickler.

Im Entwurf zur neuen Bauordnung sieht der Stadtrat vor,
Vorgartenland schiitzen zu kdnnen; im Verlauf des letzten
Jahres sind aber mehrere Parkpldtze in solchem Vorgarten-
land bewilligt worden (z.B. an der Hofstrasse und an
Bleichimattweg / Sonnenstrasse). Anderseits diirfte die
ebenfalls vorgesehene Verdichtung in bestehenden Quartie-
ren weiterem innerstddtischem Griin den Garaus machen.
Fiir Baumalleen an grdsseren Strassen sind bisher meist
nur "Humusinseln" erstellt worden; &kologisch weit sinn-
voller wiren durchgehende Beete (wie seit einiger Zeit
in Luzern angestrebt):

2a: Wird in Zukunft (gemdss neuer BO) die Umwandlung
von Vorgartenland in Parkpldtze nicht mehr erlaubt?
Wenn doch, unter welchen Bedingungen?
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A: Die neue Bauordnung ist weder beraten noch rechts-
giiltig. Die kommende Praxis schon im voraus festzu-
legen, ist nicht mdglich. Die Forderungen des Stadt-
rates nmiissen angemessen, d.h. verhdltnismidssig
sein. Die Begriinungsméglichkeiten werden in jedem
Einzelfall angestrebt und soweit zumutbar, durchge-
setzt, dabei sind viele Faktoren 2zu berilicksichti-
gen, wie Topographie, Gestaltung, quartierspezifi-
sche Eigenart, Ersatzldsungen, Sicherheit etc.

2b: Welche Massnahmen sind vorgesehen, um trotz bauli-
cher Verdichtung innerstddtisches Griin zu schiitzen?

A: Die Volksinitiative verlangt mehr Landwirtschaftszo-
ne; dies verursacht eine Reduktion des Baugebietes;
das Baugebiet muss deshalb haushdlterischer iiber-
baut werden; d.h. Verdichtung und diese geht wieder-
um zu Lasten des siedlungsinternen Griin. Diese
logische Kette bedeutet abgekiirzt: Erhaltung des
Landwirtschaftsgriin um die Stadt kontra Verlust an
Grin um die Wohnhduser. Dieser Tendenz wird der
Stadtrat eine Serie von Massnahmen entgegenstellen:
Verdichtung, womdglich nur mit Arealbebauungen und
Bebauungspldnen, bei denen mehr Griin gefordert
werden kann: Intensivierung der Begriinung mit Ge-
biisch, Bdumen und Kletterpflanzen; Schutz besonders
wertvoller Bdume und Hecken; Begriinung von Déchern,
Parkpldtzen oder Strassen etc.

2c: Werden filir Baumalleen in Zukunft durchgehende Beete
angelegt. Wenn ja, auf welchen Strassen? Wenn nein,
weshalb nicht?

A: Durchgehende Beete sind nur bei breiten Trottoirs
oder zu Lasten zu breiter Strassen mdglich, was in
Zug sehr selten ist. Mb6glichkeiten bestehen z.B. im
Gebiet Gubelstrasse und Herti. Durchgehende Beete
haben auch Nachteile: Sie trennen stark ab, was bei
vielen Fussgdngerquerbeziehungen unerwiinscht sein
kann, insbesondere im Stadtzentrum, und sie erhdhen
die Sicherheit filir den Autofahrer, was ihn 2zum
schnelleren Fahren verleitet (Autobahnen haben
durchgehende Beete).

V1I. Abwasser / Gewdsserschutz / Landwirtschaft

1. Im Gewdsserschutzverband Zugersee / Aegerisee wird gegen-
wdrtig {iiber eine verursachergerechtere Verteilung der
ARA-Betriebskosten beraten. Eine entsprechende Vertei-
lung der gesamten Kapitalkosten, auch filir einen spédteren
Ersatz der jetzigen Anlagen, steht trotz Verweises auf
das Verursacherprinzip noch nicht zur Diskussion:




la:

1b:
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Setzt sich der Stadtrat fiir eine verursachergerech-
te Verteilung der Betriebs- und Kapitalkosten der
ARA ein? Wenn ja, mit welchen Mitteln? Wenn nein,
weshalb nicht

Der Stadtrat hat der verursachergerechteren Be-
triebskostenverteilung des GVRZ zugestimmt. Die
Betriebskosten werden nicht mehr nach Anzahl Einwoh-
ner, sondern aufgrund des Trinkwasserverbrauches
auf die Gemeinden verteilt. Es ist vorgesehen, dass
Industrie- und gewerbliche Betriebe Zusatzkosten
iibernehmen miissen.

Kann sich der Stadtrat eine L&sung vorstellen, beil
welcher Abwassergebiihren bereits im Trinkwasser-
preis inbegriffen sind und bei welcher der Versiege-
lungsgrad des betreffenden Grundstiicks miteinbezo-
gen wird? Wenn nein, weshalb nicht? Wenn ja, wel-
ches Vorgehen sieht er vor?

Die Fakturierung des Trinkwassers erfolgt durch die
Wasserwerke Zug AG. Die Verrechnung einer Abwasser-
gebiihr aufgrund des Trinkwasserbezuges bedingt eine
Aenderung der EDV-Programme. Die Herausgabe der
Verbrauchsdaten koénnte Datenschutzprobleme geben.
Der Einbezug des Versiegelungsgrades ist schwierig.
Eine solche Verrechnung miisste kantonal koordiniert
werden. Der Stadtrat stimmt einer verursachergerech-
ten Abwassergebiihr durch Verrechnung iiber das Trink-
wasser =zu, sofern dies kantonal geregelt werden
kann.

Auf eidgendssischer Ebene sieht das neue Gewdsserschutz-
gesetz (vorbehdltlich der kommenden Abstimmung) vor,

dass

Regenwasser grundsdtzlich nicht mehr der Kanalisati-

on zugeleitet werden soll, weil dieses die Abwasserreini-
gungsanlagen unndtig belastet. Das stddtische Kanalisati-
onsreglement sieht bereits jetzt eine gewisse Abstufung

der
dass

2a:

Anschlussbeitrdge nach Versiegelungsrad vor, ohne
dies aber wirtschaftlich geniigend ins Gewicht fdllt:

Beabsichtigt der Stadtrat, die Anschlussgebiihren so
abzustufen, dass sich ein Bauen mit weniger versie-
gelten Flachen und die Begriinung von Ddchern bzw.
die zusdtzlichen Planungsanstrengungen effektiv
lohnen?

Wenn ja, fiir wann zieht der Stadtrat eine solche
Revision in Betracht? Wenn nein, weshalb nicht?

Der Fernhaltung von Fremdwasser wird schon seit
langerem Beachtung geschenkt. Weitergehende Massnah-
men werden bei der gegenwdrtig laufenden Erarbei-
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tung des neuen GEP (Genereller Entwédsserungsplan)
gepriift.

Mehrere Bdche im Zuger Siedlungsgebiet sind eingedolt.
Mit Ausnahme des Siehbachs, dessen Miindungsgebiet im
Rahmen der Seeuferplanung wieder offengelegt werden
soll, sind von Seiten der Verwaltung keine Pl&ne angekiin-
digt, weitere Bdche freizulegen:

3a: Welche Bdche im Gemeindegebiet sind eingedolt?

3b: Fiir welche dieser Biche bestehen Freilegungsabsich-
ten, und in welchem Zeitraum?

A: Die Freilegung von Bidchen wird gepriift, wenn ent-
sprechende Bauabsichten bekannt sind.

Die Kantone haben den Auftrag, die Trinkwasserquellen
und Grundwasserfassungen zu schiitzen. Bei den Fassungen
im Eigentum der WWZ sind mittlerweile gute Erfolge zu
verzeichnen. Viele private Quellen / Fassungen sind aber
auch in Zug noch nicht definitiv geschiitzt. Eine Zusam-
menarbeit der Gemeinde mit dem Kanton konnte hier wahr-
scheinlich das Tempo deutlich erhd&hen:

4a: Welche Wasserfassungen im Gemeindegebiet sind noch
nicht geschiitzt?

4b: Sieht der Stadtrat Mdglichkeiten, den Kanton beim
Vollzug zu unterstiitzen?

4c: Ungefdhr wann kann erwartet werden, dass der Schutz
der Fassungen abgeschlossen ist?

A: Zustdndig fiir den Schutz der Wasserfassungen ist
der Kanton. Die Zustdndigkeiten sollen nicht ver-
mischt werden.

Ein Teil des Familiengartenareals G&bli liegt in einem
Gewdsserschutzgebiet:

5a: Sieht der Stadtrat eine LOsung analog zu den ent-
sprechenden Gebieten auf Baarer Boden, ndmlich die
Auflage, biologisch zu gédrtnern (Verzicht auf Pest-
izide und Mineraldiinger) als sinnvoll an?

5b: Hat er schon entsprechende Gesprdche gefiihrt oder
sieht er andere L&sungsmdglichkeiten? Welche?

A: Mit der Unterschutzstellung eines Gebietes werden
von der =zustdndigen Instanz auch die notwendigen
Auflagen gemacht.
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Mehr als ein Drittel des geschdtzten Phosphoreintrags
gelangt auf stddtischem Gebiet (vom Lothenbach bis zur
Lorze), wenn auch von Einzugsgebieten ausserhalb der
Gemeinde Zug, in den Zugersee. Landwirtschaft ist grund-
sidtzlich Bundes- und Kantonssache, doch sind verschiede-
ne Schweizer Gemeinden aus eigenem (Gewdsserschutz-)
Interesse aktiv geworden:

6a: Beteiligt sich die Stadt in irgendeiner Form an der
Sanierung des Zugersees? Wenn ja, wie? Wenn nein,
weshalb nicht?

6b: Ist der Stadtrat zufrieden mit dem Tempo der Seesa-
nierung (Phosphoreintrag), insbesondere bei den
Bichen und Fliissen auf Gemeindegebiet?

6c: Wer betreut innerhalb der Stadtverwaltung den
Aspekt Landwirtschaft / Seesanierung?

A: Die Federfiihrung fiir die Seesanierung liegt beim
Kanton. Der Stadtrat wdre gliicklich, wenn er ein
Geheimrezept finden wiirde, das eine Sanierung des
Zugersees innert wenigen Monaten ermdglichen wiirde.
Leider brauchen die meisten Umweltmassnahmen viel
Zeit bis zur Entfaltung ihrer Wirksamkeit. Eine
finanzielle Beteiligung der Gemeinden ist inbezug
auf die Sanierung des Zugersees nicht vorgesehen.

Zur Unterstiitzung der Skologischen Landwirtschaft kénnte
die Stadt Biobetriebe durch den Einkauf von Produkten
fliir Heime unterstiitzen:

7a: Sieht der Stadtrat Mdglichkeiten, f£filir seine Heime
beim Lebensmitteleinkauf Bio- und besonders tier-
freundliche Betriebe zu bevorzugen?

A: Beim Einkauf wird soweit mdglich darauf geachtet,
Lieferanten mit biologischem Anbau zu berilicksichti-
gen (Bauernbetriebe aus der Region Zug). Der Rest
wird beim Hindler eingekauft. Vor allem wird auf
eine speziell gesunde Erndhrung in den Heimen geach-
tet, wozu natiirlich auch Produkte aus dem biologi-
schen Anbau gehGren.

7b: Braucht es dafiir besondere Budgetmittel? Welche
anderen Wege der Fdérderung sieht der Stadtrat?

A: Es ist klar, dass Produkte aus dem biologischen
Anbau teurer sind und Frischprodukte wie Gemiise in
der Verarbeitung einen grdsseren Aufwand verursa-
chen. Aber mit einer guten Einkaufsplanung und mit
Beriicksichtigung von saisonalen, preislich interes-
santen Angeboten kann ein Ausgleich geschaffen
werden.
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VIII. Allgemeine Qeffentlichkeitsarbeit / Beteiliqung der

1‘

BevOlkerung

Am 12.9.89 hat der GGR die vom Stadtrat anbegehrte Ab-
schreibung der Motion fiir die Schaffung einer Umwelt-
schutzkommission (neben der Gesundheitskommission) mit
grosser Mehrheit abgelehnt. Mittlerweile ist von Stadt-
rat auch die Gesundheitskommission aufgeldst worden:

la: Wer iibernimmt zur Zeit die friiheren Funktionen der
Gesundheitskommission?

1b: Auf welches Datum hin wird der Stadtrat die vom GGR
bereits 1984 ein erstes Mal verlangte Kommission
fliir Umweltfragen einsetzen?

lc: Besteht fiir diese Kommission (der Entwurf fiir) ein
Reglement bzw. Pflichtenheft? Wenn ja, wie sieht es
aus? Wenn nein, weshalb nicht?

1d: Wieviele Mitglieder wird diese Kommission haben,
und aus welchen Fachgebieten / Bevdlkerungskreisen?

A: Es trifft nicht zu, dass der Stadtrat die Gesund-
heitskommission aufgeldst hat. Diese erfiillt nach
wie vor die Aufgaben, die das Gesetz liber das Ge-
sundheitswesen im Kanton Zug vorschreibt. Der Stadt-
rat hat lediglich den Umweltbereich von der ehemali-
gen Gesundheits- und Umweltkommission abgekoppelt.
Diese Aufgaben werden zur Zeit wie folgt wahrgenom-

men:

Larm: Lirmschutzstelle der Stadtpolizeil
Rauchgas: stddt. Feuerschau

Energie und Bau-

emissionen: Baupolizei

Ein betrdchtlicher Teil unserer Mitbewohner/-innen sind
der deutschen Sprache nicht so médchtig, um Spezialbegrif-
fe wie "Sperrqut", "Sondermiill" etc. zu verstehen (vgl.
auch Fragen III.7):

2a: Werden aktuelle Abfallmerkbldtter néchstens auch in
weiteren Sprachen verfiigbhar sein? Wenn nein, wes-
halb?

2b: Wenn ja, fiir welche Sprachen sind diese vorgesehen?

A: Uebersetzungen sind in anderen Sprachen nicht vorge-
sehen. Der Aufwand steht in keinem Verhdltnis zum

Nutzen.

Fiir Verkehrsanliegen aus der Bevdlkerung hat der Stadt-
rat kiirzlich die "Klagemauer Verkehr" geschaffen. Eine
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dhnliche Anlaufstelle sollte auch fiir den weiteren Um-
weltbereich vorhanden sein:

3a: Wer ist gegenwdrtig Anlaufstelle innerhalb der
Stadtverwaltung fiir allgemeine und spezielle Fragen
der Oekologie?

A: Es gibt zwei allgemeine Anlaufstellen:

- Den Stadtingenieur fiir den Bereich "Tiefbau", der
u.a. umfasst: Abfallbewirtschaftung, Gewdsser-
schutz, Naturschutz, Ldrmschutz (Verkehr), Stoérfdl-
le etc.)

- Der Stadtarchitekt fiir den Bereich "Hochbau", der
u.a. umfasst: Planung, Energiekontrolle, Ldrmschutz
(Hochbau), Luftreinhaltung, Baubewilligungs- und
Umweltvertrdglichkeitsverfahren.

3b: Gibt es, wenn diese Zustdndigkeit auf mehrere Beam-
te / -innen aufgeteilt ist, dazu (bzw. fir die
verschiedenen Gebiete, wie zum Beispiel in dieser
Interpellation erwdhnt) ein beniitzerfreundliches
Merkblatt? Wenn nein, kann ein solches innert niitz-
licher Frist erstellt werden?

A: Ein Merkblatt gibt es nur fiir Entsorgung. Der Stadt-
rat hat jedoch vor einem Jahr die Zustdndigkeiten
auflisten lassen und wird dies im Rahmen der Be-
richterstattung iiber eine Umweltfachstelle darlegen.

Zu den in jedem Abschnitt gestellten Fragen betr. Zustdndig-
keit und Pflichtenheft des/der stddtischen Umweltbeauftrag-
ten nimmt der Stadtrat wie folgt Stellung:

Mit Stadtratsbeschluss vom 19.2.1991 wurde eine Arbeitsgrup-

pe mit der Abkl&rung der Aufgabenbereiche des "gemeindlichen

Umweltschutzes" und der Ausarbeitung einer Stellenbeschrei-

bung fiir einen / eine Stadtdkologen(in) beauftragt. Diese

Arbeitsgruppe hat zwei L&sungsvarianten vorgeschlagen:

a) Durchsetzung des Umweltschutzes in der Stadt Zug durch
die verschiedenen Verwaltungsabteilungen mit der Bestim-
mung einer zentralen Anlaufstelle,

b) Durchsetzung des Umweltschutzes in der Stadt Zug durch
einen / eine Stadtdkologen(in) gemdss Stellenbeschreibung
und Anforderungsprofil.

Der Stadtrat wird in ndchster Zeit iiber die Variantenwahl
befinden, wobei er den umfassenden Bericht "Analyse und
Organisation Umweltschutz in der Stadt Zug" der erwdhnten
Arbeitsgruppe beriicksichtigen wird.

Ein allfilliges Pflichtenheft und das Anforderungsprofil fir
einen / eine Stadt8kologen(in) wurden in Zusammenarbeit mit
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dem "Verein Umwelt 2Zug" erarbeitet, wobei zu den folgenden
Punkten Stellung zu nehmen war:

- Generalist / Spezialist

-~ Umweltfachstudium

- menschliche Qualitdten

- Oeffentlichkeitsarbeit

- Arbeitsbereiche.

In der konkreten Stellenbeschreibung werden die Hauptaufga-
ben inbezug auf Beratung, Oeffentlichkeitsarbeit, Ausbil-
dung, Dokumentation / Administration sowie Eingliederung in
die gesamte Verwaltung genau umschrieben. Die Arbeitsgruppe
erachtet es als sinnvoll, zur Unterstiitzung der/s Stadt&kolo-
gen/in eine beratende Umweltkommission einzusetzen.

Zug, 24. Mdrz 1992

DER STADTRAT VON ZUG
Der Stadtprédsident: Der Stadtschreiber:

Othmar Kamer i.v. Hans Hagmann






